



# Patria

Huesca, Miércoles 28 de Julio de 1937 : II Año Triunfal

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 102

**FRANCO orientará la política arancelaria en sentido protector de la Agricultura y de la Ganadería**

## COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

### CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 27 DE JULIO DE 1937.

**EJERCITO DEL NORTE.**—Frentes de Vizcaya, Santander y Asturias: Tiroteos y cañoneo sin consecuencias, habiéndose pasado a nuestras filas cuarenta y dos milicianos con armamento.

**EJERCITO DEL CENTRO.**—Frente de Aragón: Continuó el avance de nuestras fuerzas que han ocupado varios pueblos, habiéndose cogido veintiséis prisioneros.

**Frente de Madrid:** Como consecuencia de la batalla de Brunete, se sigue recogiendo gran cantidad de material y armamento abandonado en el terreno donde se libró el combate. Se han recogido más de mil fusiles, catorce ametralladoras y gran cantidad de cajas de municiones y proyectiles de artillería.

El número de milicianos pasados hoy a nuestras filas es el de sesenta y seis.

Frentes de Avila y Soria: Sin novedad.

**EJERCITO DEL SUR.** — En el frente de Córdoba se ha llevado a cabo una rectificación a vanguardia de nuestras líneas, habiéndose cogido al enemigo dos fusiles ametralladores y sesenta de repetición.

Salamanca, 27 de Julio de 1937.—II Año Triunfal.— De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## SE TEME EL BOMBARDEO DE LA CIUDAD DE PEKIN

**PEKIN.**—En la población civil existe verdadero pánico ante la posibilidad de un bombardeo aéreo llevado a cabo por la potente flota japonesa.

La población se ha refugiado en los sótanos de los edificios, donde desvuelve su vida.

## Recuerdo de Mosén Cinto Verdaguer

Barcelona dió una intelectualidad brillante de falsos poetas y de «catalanizadores» literatos, junto a los hombres que por su alcurnia universal, y gracias al homenaje de la prócer España tallaron sus obras y fueron figuras cumbres: tal como es el digno representante de la Musa Catalana, el humilde y excelso Jacinto Verdaguer. Dió otros periodistas ilustres como Miguel de los Santos Oliver, figura española que cantaba y se hacía admirar. Barcelona roja tiene otros periodistas, mediocres y fáciles, periodistas de camerino, pinches del Paralelo tal como «Amichatis» el obtuso Sambalcat, y el Francisco Madrid, gente arribista que cultivaba el espiritismo literario y ade-

más alternan con canzonetistas y tahures: cohorte espiritual de Companys, y «adjuntos» en negocios y porquerías. Estos y otros muchos se presumen de un intelectualismo trasnochado y pintoresco, viajeros de Barcelona a París y regreso, copistas de «revúes», saltimbanquis... Y caso único es el de Ventura Gassol, poeta sin ventura, de obra increada y maltrecha, que pasó por los estrados de la gobernación de Cataluña y que hoy por hoy, también ha ido a parar a los boulevares y a los cafés, en donde se hace el escaparate de un sentimentalismo revolucionario y pintoresco.

Este poeta de cartón intenta representar la poesía catalana en su huida vergonzosa como

traficante de la paz en la guerra, y como fomentador de la guerra.

Es un huído del viejo caserón de la Generalidad. Bribón y cobarde ha dejado su lira rota y mercenaria, por el oficio de comisionista y comprador de armas. Ha pretendido editar su obra colocándola o intentándolo a los sagaces editores parisinos. Ha pretendido ser la «musa catalana», la musa de ese pueblo auténticamente tradicional y cristiano que se conserva puro y auténtico en los valles y las montañas, de esa hermosa región española, asaltada por unos cientos de vividores y traidores... Sonó el nombre de Ventura Gassol como exconsejero de Cultura ¡qué cultural!, de Cataluña. Y con su nombre la graciosa y osada leyenda del hotel madrileño, en donde le raparon sus melenas teatrales y pintorescas.

Ha sido un hombre entrometido con el de los agentes del contrabando de armas. Y alguien, gente que procede del ultraísmo literario, ha dicho que era el representante genial de la poesía catalana.

Justo es saber que Cataluña, no la Cataluña roja, tiene su poesía: la hemos delectado, la hemos sentido en toda la obra emotiva y bella del verdadero poeta catalán Mosén Cinto Verdaguer. En París se le recuerda: lo recuerdan los libreros y los poetas viejos. Nunca se ve un libro por ahí, pero se conoce la gran talla espiritual de su poema. Justo es recordarlo, para que nunca se atreva ni Gassol ni nadie a pedir puesto, en la poesía española de Cataluña. A Verdaguer nadie le quitó todavía el título. Allí en Barcelona, desde su pedestal, llova amargamente contemplando a sus pies nada menos que la ruina de todo un pueblo por desoir el dulce canto de fe, de caridad y de esperanza que él sembró a todo viento.

¿Quién no ha recibido el eco de esa disputa sostenida en Cataluña, sobre «Mosén Cinto», entre el elemento anticlerical y las uferzas conservadoras discutiendo acaloradamente los aspectos más interesantes de su vida? Verdaguer era el héroe de Cataluña, porque había pulsado con su magnífica lira todas las emociones y todos los sentimientos de su pueblo, este gran poeta catalán era el ídolo de sus paisanos, de los españoles y de los hombres de buen gusto, porque era el autor inspirado que creó «La Atlántida». Conquistó Madrid antes que Barcelona.

Crear «La Atlántida» es crear un mundo maravilloso, hacer un monumento de ideas y de ternuras, ascender a la cima inaccesible acompañado de las musas, para saber escribir con lenguaje divino...

Toda la admiración del pue-

blo catalán a su poeta era espontánea, y no tenía color político, ni inclinación sectaria, ni malsana mixtificación: era admiración de multitud, cariño popular, pasión santa de los muchos, halagados y maravillados.

«Mosén Cinto», era para todos el excelso poeta sobre las cosas, el inspirado poeta y ante las criaturas y con relación a todo, un alma candorosa y sublime surgida en un país, para hacerlo sentir y acercarlo a la gloria. Como genial poeta, eso era: vehículo de ensoñación de su tierra y de España.

¿Cómo surgió el conflicto entre el sacerdote limosnero de la Casa de Comillas y el luminoso vate catalán?

Medio siglo de palabras, de difamaciones, de soflamas, de entera discusión: todo versando sobre lo mismo, viniendo a recaer el mismo hecho, la salida del poeta del palacio prócer, la súbita marcha del limosnero del fastuoso palacio al Monasterio de la Gleba.

Arreció la lluvia del razonamiento, se dispararon las ballestas y «Mosén Cinto», hasta entonces poeta excelso, apareció como una figura en rebeldía con el mundo donde ejercía la función de repartir las limosnas de un título de una casa grande. El sacerdote que había convivido los días y las horas bajo el cielo de una casa rica, salía en un tren en una mañana después de haberse arrepentido de alguno de sus actos huuyendo del mundo a un monasterio...

El acontecimiento cundió en la calle: se dijo que le habían secuestrado, que era una víctima, que los mismos elementos de la Iglesia iban contra su obra magnífica, y en ese fragor, mezclóse la política y cundió el absurdo y se hizo una verdadera y episódica lucha sobre tal caso.

¿Eran verdad las pretendidas y publicadas persecuciones, era posible que «el santo» fuera objeto de persecuciones?

Hace años salió el Conde de Güell, artista elegante y literato, narrando sin comentarios, con una imparcialidad ejemplar, desde su niñez nos da a conocer los episodios de que ha sido testigo en casa de su abuelo, hasta aquel día que Verdaguer salió...

Verdaguer es un glorioso poeta de España: religiosidad, sencillez, pobreza y genio... Repartió limosnas, repartió su vida y su inspiración alentando la espiritualidad de Cataluña.

Era un gran poeta español. Hagamos el contraste: un santo genial, «Mosén Cinto». Un cinico sin talento y sin moral: Ventura Gassol.

El Parnaso está cerrado a los contrabandistas, a los sembradores de odios.

Giacomo BONI.

En el nuevo Estado, el primer destino de la riqueza será el de mejorar las condiciones de vida del pueblo; de este pueblo español, heroico, patriota, inmortal, que se ha alzado al grito de «¡Franco, Franco, Franco!» contra los que intentaban conducirlo al caos de los sin-Patria y de los sin-Dios.

El corazón de Franco es para el pueblo; el corazón del pueblo es para Franco.

## Los «hojalateros» de la retaguardia

Durante la guerra civil, dentro de la zona carlista, existían unos señores que nunca pensaron en marchar a los campos de batalla con un fusil al hombro, pero en cambio eran los que más comentaban, criticaban y censuraban las operaciones militares. Se les llamaba «hojalateros», y a pesar de las muchas interpretaciones que se han dado, no es fácil averiguar el verdadero origen de la palabra. Sólo es exacta su significación. También podemos asegurar que el concepto que expresa esa palabra es eterno. Efectivamente, aquellos «hojalateros» de la guerra carlista se han reproducido hoy con curiosa identidad.

Se les puede ver por ahí, en estas ciudades tranquilas, abundosas y felices de la retaguardia, formando tertulias en los cafés o reuniéndose en grupos en las avenidas y los paseos apacibles. Para ellos la guerra es la cosa perfectamente inteligible, cuyas sinuosidades y altibajos dominan con una mirada de azor; la encuentran tan fácil, que continuamente están asombrándose de que las ofensivas y los ataques no se realicen con la rapidez y por los lugares que ellos han calculado. Lo mismo sucede con los problemas políticos nacionales e internacionales y con los asuntos de gobierno interior. Todo lo ven y lo comprenden con facilidad. Por eso se creen en el derecho de juzgar lo que otros hacen, de criticar y corregir todas las obras y acciones que no se ejecutan a la medida de sus cálculos.

¡Si tuvieran la humildad de pasearse por esas montañas y reflexionar un poco sobre los secretos de la guerra! La topografía parece presa de la locura; los montes se multiplican sin aparente lógica, formando una inacabable maraña de barrancos, de tupidos bosques e ingentes roquedades. Y allí no es lo mismo que en el café o en la apacibilidad del paseo; allí hay lomas que escalar a gatas; y en las lomas hay hombres que disparan rabiosamente y que es preciso arrojarlos a pecho limpio. Allí la guerra se presenta en toda su autenticidad de arte difícil, el más difícil de todos, porque anda por medio la suprema razón de la muerte, y es allí donde se aprende a respetar a los que mandan y deciden, y a admirarlos lo mismo en sus éxitos que en sus reveses.

Pero el «hojalatero» no se interna entre las montañas; y aunque se aventure en una excursión de placer, la topografía no le dice nada. Su campo de batalla está en la ciudad, en el sillón del comedor donde lee el periódico matinal, en el grupo de amigos, en la alegre y populosa terraza del café. Allí es cuando él se siente fuerte y como iluminado por un resplandor de la inteligencia suprema. Tiene una displancia para éste, una objeción pedante para aquél, una dura crítica para el otro, y después se explaya por la región de las conjeturas, de las insidias, de los augurios funestos. Tal es la peste que en toda guerra ha de sufrir la retaguardia. Y para nuestro infortunio y nuestra irritación esta clase de peste social ha invadido las ciudades, acaso con una fertilidad demasiado indecente.

Unos hombres sufridos, valerosos, que saben creer y obedecer, maniobran allá lejos en una pugna de todas las horas contra un enemigo obstinado. Conquistan paso a paso terreno, asaltan las trincheras y arrojan al adversario más allá cada día; así van agrandando el territorio nacional y permiten que la ciudad de la retaguardia se sienta cada vez más segura y pueda abandonarse a las delicias de una paz anticipada. El miedo a la guerra no existe, porque nadie viene a romper esa calma pacífica, y si no fuera porque algunos heridos pasean su convalecencia por las calles, diríase que la heroica tragedia de batallas había pasado a la historia...

Les importa la ausencia de espectáculos alegres, bailes, timbas, toros y todo lo demás. No les basta la tranquilidad en que viven. El ocio y el bienestar que disfrutan. Las terrazas de los bares elegantes se llenan de mujeres distinguidas y ricamente ataviadas que beben alcoholes selectos y fuertes y fuman cigarrillos caros, con una ostentación un poco «snob» de la española que, al exhibir su cigarrillo y lanzar sus humaredas con coquetería aprendida en las películas americanas, se cree una mujer de las más modernas, libres y aristocráticas del mundo.

Pero no basta. En realidad lo que desearían los ociosos y afortunados de la retaguardia, es que los acontecimientos apresurasen su ritmo a la medida de su gusto, y que las cosas ocurrieran tal como a ellos les conviene. Inservibles para la lucha en el frente, incapaces de cualquier heroísmo, sólo tienen fuerza para la objeción y el reparo, para la crítica y las insidiosas conjeturas. Estos «hojalateros» se dicen ilustrados, e ignoran el principio fundamental de la cultura cívica, que es saber ser discretos y disciplinados en los grandes y decisivos momentos en que la Patria lucha por su vida y por su honor. Es el único sacrificio que la guerra les exige, y ese no saben cumplirlo con una mediana decencia.

Y.

«Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios».

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

## La festividad de Santiago constituyó un alarde de esplendor y brillantez

SALAMANCA.—Índice de la temperatura moral de España, es el entusiasmo con que toda la Nación que se halla libre de la tiranía de la horda roja, ha respondido al llamamiento que se le hizo para que consagrara un día a solidarizarse y confundirse con los heroicos combatientes del frente.

En todas partes el fervor patriótico ha revestido forma brillante o conmovedora, según la índole y la importancia de los actos que se celebraban.

En los templos en que tuvieron lugar los oficios religiosos, la concurrencia ha sido extraordinaria, y muchedumbres de fieles de uno y otro sexo, se acercaron a la sagrada mesa, ofreciendo su comunión por la salud de sus soldados y el triunfo de sus armas.

En los desfiles que se verificaron en la mayoría de las capitales de provincia, el pueblo ha ovacionado a las tropas de un modo brillante y tanto el General Queipo de Llano, en Sevilla, como Ponte, en Zaragoza y Gil Yuste, en Burgos, tuvieron que hablar desde los balcones de la Divisiones militares para agradecer la manifestación ensordecedora de miles y miles de buenos españoles de la retaguardia.

En todas partes, la recaudación para combatientes y heridos ha constituido un éxito rotundo.

Por todas las mesas petitorias han desfilado obreros y cada uno ha dejado su óbolo en dinero o especie, registrándose con este motivo escenas conmovedoras.

Merece destacarse el caso de un obrero en Bilbao, que entregó negándose a dar su nombre, las cien pesetas que constituían el importe íntegro del jornal de aquella semana.

En Bilbao fué donde la recaudación alcanzó la cifra importantísima de medio millón de pesetas; admirable en pueblo que acaba de verse libre de las garras revolucionarias que dejaron enhaustos sus Bancos y agotadas sus fuentes de riqueza en la capital de Vizcaya.

Después de la misa desfilaron ante las autoridades más de diez mil niños, que en pocos días se han encuadrado en las milicias infantiles recién constituidas, y también en Bilbao se aprovechó el carácter patriótico del día para inaugurarse el nuevo puente que ha de sustituir al destruido de Isabel II, y que se llamará de la Victoria. Este puente ha sido construido en muy pocos días por los ingenieros militares en un alarde de voluntad y técnica.

De todas las provincias se reci-

ben informes que coinciden en la unidad de entusiasmo de que los vecindarios han dado muestra.

Entre otras capitales, recordamos Zaragoza, Burgos, Valladolid, Logroño, Vitoria, Coruña, Pontevedra, Orense, Sevilla, Córdoba, Málaga, Huelva, Badajoz y Toledo.

También localidades importantes como Ponferrada, Santiago de Compostela, Ferrol, Vigo, Tordesillas y muchas de Asturias arrebatadas a la tiranía roja.

En éstas que son: Cangas, Narcea, Tineo, Pravia, Luarca, Cudillero y Salas, los actos revistieron doble emoción por el recuerdo aún reciente de la barbarie revolucionaria y la proximidad de los frentes de guerra.

En todas partes, comisiones de señoras y caballeros, han visitado los hospitales, siendo portadores de mensajes, saludos y obsequios para los heridos y soldados.

En todas partes también comisiones de heridos e inválidos han estado presentes en los actos, tanto religiosos como civiles, ocuparon al lado de las autoridades los puestos de preferencia.

Puede decirse que toda España ha vibrado en este día memorable en que la Nación se fundió con quienes la defienden en las trincheras.

El espectáculo hermoso dado por nuestro pueblo, bastaría si fuera necesaria la prueba y si en otras mil ocasiones memorables no se hubiera dado terminante y rotunda, bastaría decimos, para probar hasta qué punto está tensa nuestra voluntad y todo el cuerpo social dispuesto para el triunfo y la lucha.

Retaguardia y frentes, han sido el día 25 una misma cosa, un solo bloque vibrante y clamoroso y lo serán siempre con una soldadura cada vez más firme y más segura.

Actos como los que ha visto el día 25, son exponentes de la grandeza de una Nación y de su voluntad inquebrantable de realizar su destino histórico.

### ¿Qué gobernarán los gobernadores?

SALAMANCA.—Leemos en el «A. B. C.» apócrifo una lista de gobernadores civiles nombrados por el Gobierno de Valencia.

Entre ellos figuran: Vicente Talens, «gobernador de Córdoba, con residencia en Pozo Blanco.» Norberto Pérez Sánchez, «gobernador de Toledo, residencia en Ocaña.» ¡Ah, sí! Gobernadores in partibus in fidelium.

Hay gentes que no se han enterado todavía de que a la Nueva España no le interesa la filiación familiar, el padrinazgo o la amistad. El ser hijo de «Don Fulano» o amigo de «Don Mengano», no da derecho a nada. Cada cual ha de ser juzgado según sus merecimientos y sus obras.

## CHINOS Y JAPONESES

### Noticias de gran pesimismo

SANGHAI.—Las últimas noticias recibidas de China encierran gravedad extrema por la situación de las relaciones con el Japón y el fracaso de toda tentativa para dar al conflicto una solución de paz.

Aun cuando oficialmente no se haya hecho, la guerra entre China y el Japón está ya declarada. Al ultimátum que el Japón dirigió para que se evacuasen dos regiones septentrionales ocupadas por fuerzas chinas dando de plazo hasta las doce y media del día de hoy, no se le ha hecho caso y, por el contrario, se han dado órdenes a las tropas chinas de hacer una resistencia desesperada y disparar contra los soldados japoneses si es que éstos intentasen avanzar.

En vista de la situación, en Pekín, más de cinco mil japoneses allí residentes se han apresurado a refugiarse en el edificio de su Em-

bajada temerosos de ser víctimas de la excitación china.

Por vez primera en la Historia del Japón se ha dado el caso de haberse constituido un gran Consejo formado por 32 personas, civiles y militares, encargado de dictar órdenes de acuerdo con los acontecimientos y tal como se vayan presentando.

—0—

### Se agrava la situación en el extremo Oriente

PEKIN.—Un destacamento formado por 500 soldados japoneses, intentaron forzar una posición defensiva de la principal entrada para el acceso a la ciudad china.

Las tropas defensoras hicieron fuego de fusilería y de ametralladora. Pero el destacamento japonés recibió refuerzos de consideración y consiguieron ganar dicha entrada.

En la pasada madrugada se libró un fuerte encontronazo entre chinos y japoneses en el sector Este de la capital, habiéndose hecho más de 500 muertos.

La situación general del extremo Oriente se agrava por momentos y se desconfía de encontrar una solución pacífica a la tirantez de relaciones entre China y Japón.

## ESPAÑOL,

saluda siempre con la mano en alto

## La charla del general Queipo de Llano

Anoche, el general Queipo de Llano, en su charla, siguió facilitando datos e información sobre la actuación de los marxistas.

Resulta—dijo—que hay una serie de señores como Zapater, Barrios, Gascó y otros, residentes en Francia, los cuales se han hecho millonarios por el mismo procedimiento. Eran los encargados por el Gobierno de Valencia de recaudar el tres por ciento del valor de las cosechas de naranja en Levante. Pero estos sujetos, engañando a los suyos, cobraban el ocho por ciento, quedándose con el cinco por ciento para ellos. De este modo reunieron para cada uno más de un millón y medio de pesetas. El Gobierno rojo se ha debido de dar cuenta del timo y ahora a llamado a estos sujetos marxistas para que se presenten en Valencia. Ellos, sospechando lo que va a ocurrir, y temiendo por el «paseito» han preguntado el por qué de la llamada, pero se les contesta que vayan a Valencia y allí se les informará. Claro está que han obtenido por quedarse en Francia.

Ya he dicho alguna vez—siguió diciendo el general—que ser marxista al estilo de Moscú es tanto como quedar privado de la facultad de pensar. A los nuestros todavía les queda un poco de tal facultad y lo utilizan para organizar el despojo y el asesinato.

### Lo que ocurre en Orán

Hablé ya en otra charla de ciertas comisiones que iban por Orán presentando unas tarjetas para acreditarse como encargados de hacer colectas con destino a la causa nacional española. Yo, por radio, les charlé el negocio, y aquellos desaprensivos tuyieron que retirarse. Ahora le ha tocado el turno del timo al propio Gobierno de Valencia. Y el autor del engaño es el propio representante de ese Gobierno en Orán. Tengo una carta en mi poder en la que se me dice que han sido editados unos sellos con las banderas tricolor de España y la francesa y que llevan en el centro el grabado de un niño esistido por una enfermera, que claro está, no es de las pertenecientes a la Cruz Roja. Estos sellos se exige

por el Cónsul rojo su adquisición. Y como no van numerados no hay control de venta. Y así se ingresa al Gobierno rojo mucho menos de lo que se saca por este concepto. Y el Cónsul se beneficia de lo lindo.

### La situación de los médicos

Y al hablar de las enfermeras me viene a la memoria algo sobre la situación de los médicos en la zona roja. Tengo un informe muy interesante sobre el particular. Al principio a médicos de pueblos se les hizo ir a los frentes, pero como los vecindarios protestasen se reintegró a varios a sus puestos. Pero los facultativos de Medicina que ejercen su misión en los Hospitales viven su gran tragedia. En esos centros no existe material de cura, ni instrumental quirúrgico. Y claro está que así los médicos tienen forzosamente que fracasar en sus intervenciones.

Como hay milicianos encargados de vigilarles, en muchas ocasiones dan el paseito a los médicos. Además los milicianos se dedican a producirse heridas que luego se encargan de infectar para que no les lleven al frente. Y de esto también se culpa a los médicos.

### El negocio estropeado por Inglaterra

Me dan la noticia de París de que en el último viaje que allí hizo Negrín, trató con el Gobierno francés de vender gran parte de nuestras obras pictóricas a cambio de material de guerra.

El negocio estaba ya planeado, y yo supongo que se habría señalado una buena comisión para Negrín, cuando Inglaterra, al enterarse de tal latrocinio, hizo que su representante en París, formulase una protesta enérgica que estropeó la operación.

Habló también el general de la actividad Ossorio para comprar a varios periódicos franceses y hacerles sostener una campaña de infamias contra la España del Generalísimo.

Terminó su charla dando cuenta de las operaciones guerreras en el día de hoy.

## De interés para los mutilados en las operaciones de guerra

SALAMANCA.—Los considerados aptos para prestar servicios pueden solicitarlos. La Secretaría de Guerra, con fecha 20 de Julio, «Boletín Oficial» núm. 226, publica la siguiente orden:

Las reiteradas súplicas de los mutilados de guerra que en magnífica superación de sacrificio por la Patria, pretenden continuar rindiendo sus servicios a la Causa Nacional, a pesar de su declaración de inutilidad por los Tribunales médicos militares, estimulan la necesidad de una reglamentación por la que puedan quedar satisfechos en lo posible aquellos nobilísimos anhelos sin olvidar la idea de eficacia que por concepto presidente de todo servicio de guerra.

En virtud de lo expuesto Su Excelencia el Generalísimo se ha servido disponer:

1.º Todo mutilado de guerra que a consecuencia de las heridas recibidas en campaña, fuera declarado

inútil para el servicio militar haya o no sufrido amputación o pérdida de sustancia y que a pesar de ello desee continuar prestando su ayuda activa a la causa nacional por considerarse con aptitudes para ello, dirigirán sus instancias al Excelentísimo Sr. General Jefe de la Dirección, Mutilados de Guerra, en las que harán constar nombre, apellidos y domicilio, lugar y fecha del accidente, origen de su inutilidad, unidad o Cuerpo en que prestaba sus servicios, graduación militar, categoría y circunstancias de su inutilidad, a cuyo efecto deberán acompañar certificado de la declaración pertinente hecha por el Tribunal Médico, así como el lugar y destino que desean ocupar.

La Dirección de Mutilados, previos los debidos dictámenes, pondrá a esta Secretaría la aceptación de los servicios ofrecidos cuando las condiciones de los solicitantes permitan efectuarlos con eficacia.

## No están aún saciados de sangre

BARCELONA.—Jacinto Toryho, director de «Solidaridad Obrera», publica en dicho periódico un largo artículo titulado «Lecciones de un año». Y la principal según él, es que la revolución no ha sido todavía lo bastante cruel, lo bastante implacable. Dice, por ejemplo, lo siguiente:

«A fin de desacreditar a la CNT, comenzaron a hacer derrotismo a su costa los que tal descrédito perseguían y sin el cual no podían medrar. La tribuna, la tertulia, el periódico fueron sus instrumentos preferidos. Para ellos la eliminación de un fascista probado, por las masas, constituía un pretexto de escándalo a explotar. Perdida la fe por los trabajadores en los Tribunales legales, procuraban aquellos subsanar por su cuenta los graves defectos de la aplicación de la

justicia. Casi todos los sujetos condenados jurídicamente por los Tribunales, contaban con abogados políticos que les libraban del castigo impuesto, por razones de amistad o de otra peor naturaleza.

En diferentes ocasiones se reunió el Consejo de la Generalidad a petición de una alta dignidad política, para ver de indultar a un fascista nieta de su abuelo, o a otro amigo de un consejero, que habían sido condenados a muerte por el Tribunal, y en todas ellas la Justicia recibió un bofetón histórico. Ahí está el caso de los fascistas de la calle de Santaló, condenados legalmente, que, según se dice y se ha mantenido desde este periódico, cuentan con determinada protección de un personaje, a quien la burguesía debe los más señalados favores».

Toryho se escandaliza cuando un resto de humanidad consigue salvar de la muerte a un hombre. Toryho cree que las «eliminaciones» en la retaguardia son cosa santa. Toryho juzga que el asesinato, es un medio de subsanar los defectos de la justicia. Incluso le sabe mal que los abogados defiendan a los inculpados.

A Toryho hay que agradecerle la sinceridad con que ha puesto al descubierto toda la ferocidad sin precedentes de la revolución roja. Siempre insaciada en su sed de sangre.

## OBLIGACIONES del buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías.

¡¡Viva España!!

## El anarquista Companys

«Solidaridad Obrera» publica unas declaraciones del Presidente de la Generalidad en las que desborda simpatía por sus antiguos clientes los anarquistas:

«Ante todo, he de decirlo que la C. N. T. y la F. A. I. no han sido nunca tratadas como se merecían por su verdadera importancia. Siempre habéis sido perseguidos duramente: y yo, con mucho dolor, pero forzado por las realidades políticas, que antes estuve con vosotros, después me he visto obligado a enfrentarme y perseguirlos. Hoy sois los dueños de la ciudad y de Cataluña, porque sólo vosotros habéis vencido a los militares fascistas, y espero que no os sabrá mal que en este momento os recuerde que no os ha faltado la ayuda de los pocos o de los muchos hombres leales de mi partido y de los guardias y mozos...»

«Meditó un momento Companys, y prosiguió lentamente: —Pero la verdad es que, perseguidos duramente hasta anteaer, hoy habéis vencido a los militares y fascistas. No puedo, pues, sabiendo cómo y quiénes sois, emplear lenjuaje que no sea de sinceridad. Habéis vencido y todo está en vuestro poder.»

Companys lo ha dicho. Los anarquistas son dueños de Barcelona y de toda Cataluña. Son los vencedores y todo está en su poder. Ante manifestaciones tan terminantes y tan categóricas como las que formula solemnemente el Presidente de la Generalidad, todo comentario, toda explicación respecto al sentido y características de la revolución en Cataluña son innecesarias: Cataluña vive bajo el signo de la Anarquía. Y Companys no es más que un fiel servidor de ella. Lo ha sido siempre. De ella ha estado viviendo muchos años. Moral y económicamente.

## El mal del frente rojo de Aragón

Rieu-Vernet en el periódico rojo francés «La Depeche», de Tolosa, del día 22, sigue refiriéndose al frente marxista, con motivo de este primer año de guerra. En esta crónica habla de la enfermedad que prendió desde el principio en el ejército «popular» de Aragón:

«Las columnas revolucionarias, dice, se ven atacadas por un mal terrible. Quieren realizar sus teorías, incluso en las experiencias militares. Individualismo en todas partes, disciplina en ninguna. Cada jefe de columna se cree un Marceau. Los planes se entrecruzan, las iniciativas se contraponen. Los «Hombres de Hierro» no quieren nada con los «Aguiluchos». La «Bandera Roja» no se entiende con la «FAI». Los jefes militares se desesperan... El «hada maléfica» de que yo hablaba últimamente, no quiere por lo visto, la implantación del mando único. El mal no hace más que empeorar. Otros males se le añaden desde la retaguardia. Y así las armas se callaron; sólo de vez en cuando, el eco, sorprendido, repite su voz ronca y plácida... Y esto dura hace ocho meses.»

La «ofensiva» roja en Aragón durante un año de guerra, ha sido, en efecto esto: un experimento fracasado de la anarquía como método de guerra.

\*

En el pleno del Comité Nacional del partido Socialista celebrado en Valencia, se han dicho cosas interesantes. Así por ejemplo, según la información que publica el órgano socialista «Las Noticias», en su edición del 21, el camarada... «hace un relato del caos que en Aragón ha habido respecto del orden público. Añade que allí no hubo autoridad ni freno. El pillaje se impuso. La crisis dió lugar a que la situación se mejorase, pero el malestar aún subsiste hoy.»

# Mosaico de noticias

## Un caso ejemplar

SALAMANCA.— Don Gregorio Manso, vecino de Murieta (Navarra), es el padre de trece hijos, de los cuales ocho varones están en el frente voluntarios, donde dos de ellos han muerto heroicamente por España.

Son muchos los casos de abnegación que en esta guerra se están dando, pero pocos como éste que referimos.

Conceder el Generalísimo de ese caso extraordinario, ha escrito una carta llena de cariño a esta familia de patriotas, acompañándola además de un regalo de mil pesetas por mediación del párroco del citado pueblo de Murieta.

Este rasgo del Caudillo demuestra su interés paternal por todos los españoles al mismo tiempo que el temple de una familia verdaderamente patriótica y ejemplar.

## Así se conduce la Prensa francesa

SALAMANCA.— La ofensiva periodística por parte de la Prensa francesa contra España, está movida a base de los argumentos económicos que la embajada roja en París presenta.

## ¡Qué calor!

Mucho calor. Sol ardiente y aire de fuego que fatiga y anada. Así llevamos unos días de este verano, apenas comenzado.

Pero los sufrimientos y molestias que se padecen en este ambiente de horno tienen la virtud de hacer en nosotros más vivo el recuerdo y más honda la gratitud debida a los hermanos que luchan en el frente.

Si resguardados en la ciudad, donde se mitigan los rayos solares, humedecidas a placer nuestras fauces con agua clara y fresca, y aseado nuestro cuerpo a voluntad, nos parecen insuperables esos días, ¿qué grado de admiración y agradecimiento debemos sentir por nuestros soldados que sufren—con alegría de héroes y virtud de santos—que el sol queme sus cuerpos en marchas jadeantes, sin agua a veces para aplacar la sed ni menos aun para limpiar el rostro bañado de sudor y quizás de sangre vertidos generosamente por la Patria?

¿Qué pequeños nos sentimos en la reatguardia ante esa admirable, heroica y sufrida juventud que nos está salvando!

Sirvamos estos días de calor, de meditación y de estímulo para acercarnos más al frente del modo en que todos podemos hacerlo: con el corazón intensificando las oraciones por España; con una conducta austera llena de respeto a los que luchan y mueren por la Patria; con nuestro auxilio económico generoso y con nuestro constante trabajo y colaboración—cada uno en su puesto—por el triunfo.

XX.

Recientemente un empleado de dicha embajada, ha entregado doscientos mil francos en la administración del trust periodístico «Paris Soir», «Paris Midi», «Intransigeant y Comedia».

Esta suma no es la primera entrega, pues estos periódicos exigen a la propaganda soviética una tarifa cada vez más elevada para mantener en sus columnas la defensa del crimen y del robo, únicos elementos de actuación del gobierno soviético de Valencia.

El conocido pillastre Ossorio y Gallardo, es el encargado de controlar la publicidad en la Prensa francesa del gobierno rojo; personalmente redacta muchas de las noticias que aparecen en los periódicos del trust.

## Manejos de la política soviética

SALAMANCA.—El secretario del partido laborista independiente, a su llegada a Londres, de regreso de la España roja, donde ha permanecido tres semanas, ha afirmado en sus declaraciones que la política soviética en España tiene, sobre todo, por objeto, asegurar su alianza con Francia e Inglaterra contra Alemania. Añade que los extranjeros que combaten en la Brigada Internacional, están totalmente desengañados desean únicamente su repatriación, y lo mismo los obreros españoles que se apartan cada vez más del comunismo por haberse percatado de que a Rusia le interesa menos la revolución social que la posesión de buenas bases en el Occidente de Europa contra Alemania e Italia.

## Para el temido momento de huir ellos, ponen en salvo a los suyos

SALAMANCA.— Los dirigentes de Santander han coincidido por fin en una cosa, y es en la de poner a salvo a sus familiares que evacuaron el día 25, en el buque de guerra francés «Vaucois».

Entre las familias de los elementos de los varios gobiernos que ha disfrutado Santander, embarcados en dicho día, figuran las siguientes familias: de Samperio, ex-ministro de Hacienda; de Moya, ex-ministro de Hacienda; de Ruiz Alararán, gobernador; de Neila, comisario de policía; de Levin, director de Asistencial Social; de Ramos, ministro del Exterior; de comandante Mota, jefe de Intendencia; de Somarriba, comisario de guerra; de Rebollo, ministro de Cultura; de Azpilicueta, director de la Cruz Roja (Azpilicueta había huido anteriormente a su familia), el alcalde de Bilbao, que según parece, fué hecho prisionero por el Ejército Nacional, luego canjeado por otro preso, por cierto que toda esta gente lucieron joyas de mucho valor, al menos en apariencia, hasta el momento de la entrada del «Vaucois» en Bayona, en que las guardaron en sus maletas.

# NUEVO CONCEPTO DE LA ARTESANIA

De nuestro colega de Pamplona 'Arriba España', reproducimos: "Todas las ventajas sociales alcanzadas por los obreros serán respetadas por nuestro Caudillo. Pero Franco no sólo dejará al obrero con esas ventajas conseguidas por su esfuerzo, sino que legislará en su favor como no lo hicieron nunca los partidos marxistas. Puede el obrero pensar un poco, nada más que un poco, volviendo la vista atrás para recordar a los satélites que tantas veces le ofrecieron el oro y el moro. Puede pensar también el campesino en aquellos falsos apóstoles que le hablaron de ocupar las tierras del vecino, y sus máquinas, y su dinero. Pues todos aquellos estuvieron en el Poder tiempo suficiente para haber dado al obrero, si no el oro y el moro, a lo menos algo que hubiera mejorado su situación si era mala o mediocre. ¿Se preocuparon nunca de tomar el problema en consideración y ponerle término? Si algo hicieron, fué empeorar las cosas, agriarlas, porque las atacaron mal, injustamente, marxistamente. ¿Qué se consigue, obrero, haciendo que se levante el que está sentado para que un segundo se siente? Siempre quedará uno de pie que vuelve a crear el problema. Lo interesante, si se trata de resolverlo, es procurar asiento para los dos, disminuyendo, si hace falta, el exceso de lujo que no permitía tener más que un asiento. Si al que tiene cuatro le quitamos cuatro para que otro disfrute, el que se queda sin nada crea inmediatamente el problema. Así, por este método, entendieron los marxistas que se podían resolver los problemas sociales. ¿Qué haremos en España para mejorar la situación social? ¿Disminuir los valores de producción, el capital que produce—pongamos por caso—? ¿No será más práctico poner en función lo que no produce y hacer justicia en lo supérfluo? Aumentaremos, sencillamente, todo lo que signifique valor positivo, desstripando la vagancia, la poltronería; elevaremos la vida del obrero y la del campesino, mejorando el pueblo llevándole la comodidad necesaria, equitativamente, con su trabajo. Tened en cuenta, españoles, que el Caudillo hace lo que promete y aun más de lo que promete."

Capital y trabajo, patronos y obreros, constituyen para Franco un todo orgánico del que mana la vida y la prosperidad del país. La lucha de clases supone el rompimiento de aquella armonía orgánica y, por tanto, el empobrecimiento y la ruina de la nación.

Para Franco, la lucha de clases es un crimen de lesa Patria, que se perseguirá implacablemente, lo mismo si procede de la intransigencia que de la avaricia.

# Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

---

COSO BAJO, 9-II HUESCA

---

## Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar. Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho. Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS	
Línea . . . . .	0'15 pesetas
Una página . . . . .	100'00 »
Media página . . . . .	75'00 »
Cuarto de página . . . . .	50'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea) . . . . .	0'50 pesetas
En segunda plana » . . . . .	0'40 »
En tercera plana » . . . . .	0'25 »
En cuarta plana » . . . . .	0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana . . . . .	300 pesetas
Un tercio . . . . .	150 »
Cuatro columnas . . . . .	65 »
Dos columnas . . . . .	30 »

# Vida local y provincial

## Sesión de la Gestora provincial

### La Corporación agradece la admisión de nuestros enfermos y asilados

En la última reunión celebrada por la gestora provincial se tomaron los siguientes acuerdos aparecidos en el «Boletín Oficial»:

Reconocer los derechos fijados en las Plantillas de personal vigente al empleado don Vicente Ferrer Olivera, dejando sin efecto acuerdo de anterior Comisión Gestora de fecha 29 de Junio de 1936.

Reimprimir el folleto editado por la Diputación de Salamanca en memoria y como homenaje al General Mola para repartir los ejemplares entre capital y la provincia, en unión del Ayuntamiento de la capital.

Pasar a estudio de los gestores señores Ena y Madurga la Ponencia sobre trigos aprobada en el Congreso Cerealista de Valladolid, y que remite el Sindicato.

Conceder los permisos que se solicitan por varios funcionarios de dos meses sin sueldo al auxiliar de Contabilidad don Vicente Ferrer; de un mes, por enfermo, con sueldo, al conserje don Manuel Pardo; de dos meses, por enfermo, con sueldo, al practicante primero de la Beneficencia, don Angel Lardiés; de veinticinco días, por enfermo, con sueldo, al médico de la Beneficencia, don Lorenzo Loste.

Quedar enterados y agradecer escrito de la Diputación foral y provincial de Navarra sobre admisión de enfermos dementes de esta provincia en el Manicomio de aquella Diputación.

Aprobar varios expedientes sobre admisión de niños en las Residencias.

Aprobar cuentas devengadas por estancias en el Tribunal Tu telar de Huesca, 62,50 pesetas, y en las Hermanitas de la Ciudad de Jaca, 1.042,50 pesetas.

Aprobar el expediente de la alienada Carmen Bergua Callau, de Jaca.

Testimoniar a la Diputación de Zaragoza el agradecimiento de esta Corporación por las facilidades dadas en el asunto de la evacuación del Hospital civil llevado a cabo los pasados días.

Aprobar una relación de facturas por suministros a los Establecimientos por el total de 46.749,97 pesetas.

Aprobar las cuentas de conservación de caminos vecinales de Junio, que importan 3.106,15 pesetas.

Conceder permiso para obras en la zona de servidumbre del camino vecinal al vecino de Caldearenas Antonio Ferrer.

Aprobar un informe de intervención relativo a la cantidad anticipada por la Junta recaudatoria civil a esta Diputación para la terminación de las obras del camino vecinal de Rasal a la carretera de Zaragoza a Francia, que se eleva a 5.576,55 pesetas, las cuales serán reintegradas a la Junta por el presupuesto de caminos vecinales cuando haya disponibilidades.

Se aprobaron otros asuntos de menor interés.

## De la Alcaldía

### Información sobre daños por guerra

En cumplimiento de lo dispuesto por el Excmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia en Circular de 19 de Julio actual, inserta en el «Boletín Oficial» correspondiente al día 20, se ha constituido en esta ciudad la Junta encargada de confeccionar la estadística de daños o deméritos causados hasta la fecha o que puedan causarse en lo sucesivo con motivo de bombardeos o necesidades de defensa, en las fincas sitas en el término municipal de Huesca.

Las declaraciones habrán de presentarse por los propietarios, usufructuarios o administradores de los inmuebles, muebles o semovientes afectados por los daños, en la Secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad en los días y horas hábiles de oficina, con arreglo al modelo que les será facilitado gratuitamente.

Una vez comprobadas por la Junta las reclamaciones que se presenten, procederá a valorarlas con los asesoramientos que estime pertinentes y hará un resumen de ellas para remitirlo al Excmo. Sr. Gobernador civil, por si el Estado acordase, en su día, indemnizar a los que han padecido en sus bienes de una manera directa las consecuencias de esta guerra de liberación.

Lo que se hace público para conocimiento general, encareciéndose la mayor exactitud y veracidad en las declaraciones de perjuicios que formulen los interesados.

Huesca, 27 de Julio de 1937. II Año Triunfal.—El Alcalde, Mateo Estaún.

**¡VIVA EL EJERCITO!  
¡ARRIBA ESPAÑA!**

## NOTA ACLARATORIA

### Censura de fotografías, bustos, efigies y objetos en que aparezca la figura de S. E. el Generalísimo

Realizado el primer espurgo por las Jefaturas provinciales, y para salvar los inconvenientes que de otra forma encontrarían los mayoristas para la venta fuera de la provincia de su residencia, esta Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, ordena lo siguiente:

Que UNICAMENTE LOS FABRICANTES Y PRODUCTORES DEBERÁN SOMETER A LA CENSURA DE ESTA DELEGACIÓN (SALAMANCA), LAS FOTOGRAFÍAS, BUSTOS, EFIGIES, ETC., remitiendo al efecto un número de ejemplares acompañados de nota, en la que se indique:

- Número de referencia de cada objeto.
- Número de ejemplares de cada modelo que remite.
- Idem id. que desean se les devuelvan sellados.
- Dirección a donde deberán devolverse.

Es indispensable consignar estos datos, en defecto de los cuales se desestimarán las peticiones, y remitir cinco ejemplares de cada objeto para el archivo de la Delegación.

PARA SALVAR SU RESPONSABILIDAD, LOS DETALLISTAS DEBERÁN EXIGIR DE LOS PRODUCTORES QUE LES MUESTREN EL ORIGINAL SELLADO POR LA DELEGACIÓN DEL ESTADO PARA PRENSA Y PROPAGANDA.

Los objetos, como agujas para corbatas y solapas, están exentos de censura.

**Español, saluda siempre con la mano en alto**

# EDITORIAL V. CAMPO Y C.<sup>a</sup>

## La Casa del Magisterio

IMPRENTA. LIBRERIA  
ENCUADERNACION

TALLERES:  
Cuatro Reyes, 2  
Tel. 238

LIBRERIA:  
Coso Bajo, 9-11  
Tel. 1

HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes . . . . . 3,00 Ptas.

En provincias: un trimestre . . . . . 9,00 „

Extranjero: un año . . . . . 70,00 „

EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS

Número atrasado: 25 céntimos

# Patria

Redacción y Talleres . . . . . Teléfono 238

Administración . . . . . „ 1

Apartado de Correos, 8

COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2

HUESCA

## Mientras en Teruel siguió el avance de nuestras fuerzas, que ocuparon varios pueblos, en Madrid continuó la recogida de grandes cantidades de armamento y municiones abandonadas por los rojos en el terreno donde se libró la gran batalla de Brunete

### En el frente de Madrid, 1.800 hombres del ejército rojo se entregan en masa a nuestros soldados, que luego hicieron más de un millar de prisioneros

Información de Radio San Sebastián (Radio Vitoria)

#### La guerra en el frente de Teruel

SALAMANCA.—Sigue el impetuoso avance de nuestras tropas en Teruel, sector de Albarracín. Los efectivos nacionales que se han destacado en este frente han realizado, desde el comienzo de la ofensiva, un avance de más de sesenta kilómetros de fondo.

Los soldados de España han tenido que vencer la resistencia del enemigo, que, concentrando grandes efectivos, ha tratado de detener el impetuoso avance nacional. A pesar de esto, y de que también se concentraron masas de material moderno de guerra, todo fué vencido y, como decimos anteriormente, se llevó el avance hasta más de sesenta kilómetros de distancia del punto de partida.

El Ejército español se encuentra ya en tierras de la provincia de Cuenca.

#### Preocupa nuestro avance por Teruel al mando rojo

SALAMANCA.—Un despacho informa que el avance nacionalista sigue en el frente de Teruel, ha-

biendo sido ocupadas nuevas posiciones de importancia y que el mando señaló como precisas para apoyar nuevos avances.

La aviación ha realizado vuelos de reconocimiento y ha comprobado que el enemigo, sintiendo gran temor ante el impetuoso avance de los soldados de Franco, está procediendo a construir a toda prisa fortificaciones, especialmente en el límite de las provincias de Teruel y Cuenca.

El Comité marxista de Valencia está preocupado por la marcha de estas operaciones. Ha visto el peligro que representa nuestra fuerte incursión y quiere detenerla. Por ello ha enviado nuevas Brigadas de Internacionales procedentes de las últimas reclutas de voluntarios hechas merced a la seriedad de Francia en el cumplimiento de su pacto de «No Intervención» y que han sido pasados por la frontera franco-catalana.

La aviación y la artillería nacional han desarrollado gran actividad en el frente de Teruel, destruyéndose las fortificaciones que a toda prisa están construyendo los rojos en su inútil empeño de contener nuestro avance.

### La guerra en el frente de Madrid

#### Nuevas muestras del desastre rojo

Frente de Madrid.—A última hora se recibe la noticia de que mil ochocientos individuos del ejército, casi todos extranjeros y muchos rusos, en vista de la situación tan comprometida en que se hallaban, presionados por todas las fuerzas nacionales, se han entregado en masa a la generosidad del Ejército español.

Esto viene a complicar y agravar extraordinariamente la situación en que se encuentra el ejército rojo en el sector de Brunete-Villafranca de la Cañada, donde ya la resistencia se va resquebrajando en cada jornada.

Las fuerzas rojas se repliegan buscando protección en las líneas fortificadas en el Sur de Villafranca de la Cañada, siendo castigadísimas por la artillería nacional que ha hecho verdaderos estragos en las concentraciones de hombres preparadas por el enemigo y en las masas de material acumulado con ánimo de atajar nuestro avance.

Numerosos proyectiles han sido lanzados por las piezas artilleras de gran calibre para destruir las fortificaciones enemigas. La artillería enemiga no respondió con intensidad.

#### Lo que dice el general Valera

El general Valera ha manifestado que la presión de las tropas españolas en el frente de Madrid aumenta de día en día y que esto ha de dar resultados que habrán de ser muy halagüeños.

Se sabe que el Gobierno de Valencia, al ver el serio peligro en que se encuentra el ejército rojo en el frente de Madrid, por la presión nacionalista, ha decidido en-

viar las Brigadas Internacionales que de reserva tenía en Albacete. Ya han partido estos extranjeros hacia el frente de Madrid.

También Prieto, seriamente alarmado por lo que ocurre en Madrid, ha ordenado el envío de nuevas masas de material bélico que en las últimas remesas enviaron a la zona roja de Rusia y de Francia.

#### El desespero del enemigo

Las últimas noticias recibidas esta tarde del frente de Madrid dan cuenta de que el enemigo, al ver la situación peligrosa en que se encuentran sus masas, ha realizado desesperados ataques apoyándose en gran número de tanques rusos, por el sector de Villafranca de la Cañada. Los soldados de España, después de detener el empuje, contraatacaron resueltamente persiguiendo a los rojos y ocupando varias posiciones enemigas. Han sido hechos más de un millar de prisioneros.

#### Actividad de la aviación nacional

Cuarenta aparatos de gran bombardeo, protegidos por igual número de cazas han bombardeado las posiciones rojas del Sur de Villafranca de la Cañada. Cuando ya habían arrojado toda la carga y los aparatos volvieron a sus bases sin ser molestados para nada, aparecieron los «ratas» rusos. Es el proceder de la aviación rusa. Por eso, nuestros soldados, en un rasgo de humor, la llaman «el arco iris», porque aparece siempre después que ha pasado la tormenta.

La presión nacionalista ha continuado en la jornada de hoy por el sector Sur de Villafranca de la Cañada. La artillería nacional no cesó

de vomitar metralla sobre las posiciones rojas.

El mando rojo ha ordenado que brigadas de fortificación trabajen a toda prisa para realizar las obras de defensa donde poder ampararse en vista del empuje nacional. Estas fortificaciones se hacen especialmente al Sur y al Este de Madrid.

Las obras han comenzado ya por el ala derecha del río Aurenca.

La aviación bombardeó el sector Oeste de Madrid dejando destrozadas las fortificaciones enemigas y destruyendo también las concentraciones de hombres que preparaba el mando rojo.

#### El repliegue del enemigo

El repliegue de las fuerzas rojas, incapaces de resistir la enorme presión de los soldados de Franco, se está llevando hacia Villafranca de la Cañada, a cinco kilómetros de Brunete.

Los rojos están haciendo en este sector nuevas obras de fortificación de las que nuestra artillería y la aviación se encargan de dar buena cuenta.

El repliegue rojo se acentúa, lo que viene a demostrar la situación de las huestes de Miaja, en franco apuro.

#### Los rojos confiesan sus desastres

PARIS.—Por vez primera los del Gobierno de Valencia han declarado el desastre que su ejército acaba de alcanzar en Brunete. En el parte últimamente facilitado se decía que «los facciosos había aumentado la presión de su infantería y artillería consiguiendo apoderarse de Brunete».

El mismo parte prepara a sus gentes para los nuevos desastres que se avecinan, pues dice que las tropas enemigas siguen su enorme presión en el Sur de Villafranca de la Cañada, obligando a las tropas republicanas a efectuar un repliegue.

#### Lo que dice un periodista extranjero

MADRID.—El corresponsal de la Agencia Havas informa que el desastre de las fuerzas rojas en el sector de Brunete ha sido enorme. Las pérdidas marxistas en los combates desarrollados en el sector de Brunete y Villafranca de la Cañada han de tener, indudablemente, grandes repercusiones y acelerarán el final de la guerra española.

### Visado por la censura

#### Confirmación de la entrega en masa de 1.800 rojos

VICTORIA.—Un despacho confirma la noticia dada anteriormente y según la cual un contingente de mil ochocientos hombres rojos, en Madrid, viéndose perdidos, se entregaron en masa a la generosidad del Ejército español.

Nuevos elementos de Brigadas Internacionales que el mando rojo ha enviado al frente de Madrid realizaron desesperados contraataques; pero se les rechazó y se les

### Alcance y significación de la gran victoria de Brunete

Esta gran batalla, victoriosa para el Ejército, marca la culminación de nuestra contienda como la del Marne la señaló en la Gran Guerra

SALAMANCA.—No ha de pasar mucho tiempo sin que la Prensa del mundo entero, los Estados Mayores de los Ejércitos mejor organizados, y los historiadores de esta gran epopeya que estamos viviendo, se preocupen de este magnífico episodio que se llama la batalla de Brunete.

Batalla ha sido y no combate, por las masas de choque, por la gran cantidad de material bélico utilizado y las consecuencias que ha de tener tanto en la marcha de la campaña como en el orden internacional que no ha de dejar pasarla sin apreciarlas debidamente.

Los que hemos vivido un día y otro día el desarrollo de esta gran cruzada por salvar a España, podemos decir que tantas victorias como hemos alcanzado, ninguna de ellas ha tenido el alcance, la importancia de esta gran victoria que después de tres semanas de enconada lucha hemos obtenido en Brunete.

Y para asentar esta afirmación diremos cómo sus fundamentos: Primero. Porque nunca el enemigo había presentado tanto ejército combatiente ni tanta acumulación de material de guerra. Los que de la guerra tienen un concepto simplista y juzgan el éxito de un combate por la situación topográfica del terreno, por lo pegadizo de pueblos conquistados, esos no pueden darse cuenta exacta de lo que ha sido esta batalla.

Para ellos la gran batalla librada no pasa de ser un mero accidente de la lucha.

#### La batalla de Brunete marca la culminación de esta guerra

Yo afirmo, sin temor a pecar de exageración alguna, que esta batalla de Brunete marca la culminación en esta guerra, como ocurrió con la del Marne en la Gran Guerra.

Desde hace varios meses el Gobierno de Valencia, los elementos del Frente Popular y las naciones que los apoyan, venían hablando de una gran ofensiva del Ejército rojo.

Después de las derrotas sufridas en Badajoz, Irún, Málaga, Toledo, Bilbao, etc., los dirigentes hablaban a sus milicianos para decirles: Sí, todos esos éxitos han sido obtenidos por el enemigo; pero ha sido debido a que no tuvimos tiempo para organizar el Ejército del pueblo, tarea difícil y costosa pero que está ya a punto de llegar a su fin.

Con estos mismos argumentos influyeron los rojos en las potencias que les iban prestando ayuda. Y llegaron a impresionar tanto que hasta llegaron a concederles un nuevo plazo y darles material en abundancia, fiados en la promesa de esa gran ofensiva para romper el cerco de Madrid, copar a nuestras guarniciones y, pasando de la acción defensiva a la ofensiva en todos los frentes, echarnos al Cantábrico hasta conseguir la derrota definitiva.

persiguió luego en briosa contraofensiva.

El enemigo ha sido perseguido y nuestros soldados le han hecho más de un millar de prisioneros.

#### Una preparación concienzuda de los mandos rojos

Largos meses transcurrieron en tan anunciada ofensiva. Y, por fin, llegó la hora. Tan detenida fué la preparación, que no se precipitó la ofensiva ni por tratar de evitar la caída de Vizcaya. Y era que el mando rojo acariciaba la ilusión de derrotarnos a las mismas puertas de Madrid.

Para ello organizó su mejor ejército, reuniendo sesenta mil hombres escogidos, aumentadas las Brigadas Internacionales con refuerzos llegados hasta el mes de Junio. Era inagotable la cantidad de armas automáticas. De ello da idea el que solamente en una trinchera de menos de un kilómetro de extensión, hayamos recogido cincuenta y cuatro ametralladoras. En acción se hizo entrar a cerca de doscientos carros de asalto, muchas baterías con mando único y experto y grandes masas de aviación.

Se eligió como punto por donde llevar el ataque el más fácil, el que se sabía había de ofrecer la menor resistencia. Fácil les fué llegar a Brunete y conquistar dos o tres pueblos pequeños más. Lo hicieron sin disparar un tiro.

Pero un solo Tabor de Regulares y una Bandera de la Legión se bastaron para detener a todo aquel Ejército aparatoso. Y al verse detenidos se dedicaron a fortificarse lo mejor posible. Ya confiados se decidían a quedarse allí sin pararse a pensar que lo internacional habría de exigir más. Sin pensar que para conseguir tan poco no era necesario organizar ese Ejército.

#### Heroísmo, valor, fe y buenos mandos

La parada fué en seco. Valor, fe, buenos mandos. Todo se dió en el Ejército español. Al cuarto día ya el enemigo se ofrecía desmoralizado. Cuando todavía nosotros nos manteníamos a la defensiva y la iniciativa correspondía al enemigo, se desmoralizaban y huían.

Y entonces fué cuando se les dió nuestra adecuada respuesta. Y ella, desde los primeros momentos anunciaba cuál había de ser el final de esta gran batalla de Brunete.

A las deserciones presentadas en la infantería roja, sigue la de su aviación después de recibir un durísimo castigo; ya los aparatos marxistas rehuyen el combate y se limitan a actuar en rapidísimas e ineficaces incursiones. Luego vino la de los carros de asalto que se dedicaron a situarse a varios kilómetros detrás de sus guerrillas y parapetos, olvidando su verdadera misión. Claro que su conducta es disculpable, porque en los primeros días al avanzar, la infantería roja no les seguía para recoger el fruto. Y así se entró en la tercera semana cuando ya el enemigo se reducía a defenderse con poco esfuerzo.

Ya la iniciativa, pasó plenamente a depender de nuestras fuerzas. Y cuando en algún sector volvieron a la carga, sólo consiguieron agrandar el fracaso y darnos la gran preocupación de tener que organizar apresuradamente un cuerpo de sepultureros al que tuvimos que dedicar batallones enteros, pues tal era

el extraordinario número de cadáveres rojos abandonados.

La moral del enemigo bajó de tal forma, que ha ocurrido lo que hasta ahora no se dió en esta guerra: las deserciones en masa. Ayer mismo fueron más de seiscientos los milicianos que con armas y mandos se pasaron a nuestras filas.

Yo tuve en mis manos los cuadernos que los sargentos y brigadas utilizan para llevar el estado de las secciones que mandan. Y me dió horror. Ví que en las relaciones de individuos más de las mitades estaban tachadas y con la inicial de muerto, herido o desaparecido. Y he oído a un jefe de una Brigada Internacional hecho prisionero decir que tuvieron que ser retiradas varias unidades porque sus bajas eran superiores al sesenta y dos por ciento.

Los rojos, en su fracaso de Brunete han tenido más de treinta mil bajas, lo que representa más del cincuenta por ciento de sus efectivos. Perdieron 110 aviones, 56 carros rusos, cientos de ametralladoras y muchas baterías reducidas al silencio. Este es el balance que arroja lo de Brunete. Ni ofensiva roja, ni copo de nuestras unidades, ni siquiera poder volver a sus primitivas posiciones, porque hemos sacado las mayores ventajas del éxito y hemos colocado a nuestras fuerzas en sitios que baten mejor a los contingentes rojos.

#### ¿Qué va a ocurrir aquí?

No sé lo que va a pasar aquí. Ya se habla de que en Valencia, París, y sobre todo, en Inglaterra, se llaman a engaño y que piden cuentas a Prieto, no sólo por el fracaso de la ofensiva, sino por dejarse destruir ese ejército que tanto costó prepararlo. ¿Cómo ahora van a poder mantener en el extranjero la ficción que les obligue a acudir en su apoyo? Terminó esta crónica igual que la comencé: No hemos tenido victoria mayor que la alcanzada en Brunete. Para el enemigo supone este fracaso el no poder en mucho tiempo, en inucho, reparar las pérdidas sufridas. Y mientras tanto nosotros seguiremos la guerra con arreglo a nuestros planes. Si antes de Brunete éramos los mejores y ellos los más, ahora somos los mejores y los más. En pie, españoles de la España libre. Con más fervor, con el alma llena de júbilo por esta gran victoria como la mejor oración por los caídos, gritad conmigo: ¡Viva España!, ¡Viva Franco!, ¡Viva el Ejército de salvación! — EL TEBIB ARRUMI.

### Fallo del Tribunal de Poitiers

SALAMANCA.—El Tribunal de Poitiers ha fallado que debe ser mantenido el embargo que pesaba sobre los barcos «Sea Bank» y «Aspe Mendi», que como se recorda transportaban los valores y el oro robado por Aguirre de los Bancos de Bilbao. El Tribunal ha negado que el Gobierno vasco tuviera carácter de soberanía, no pudiendo por tanto estar sometido a la legislación internacional.